

ATA DA 3ª REUNIÃO DO CONSELHO CONSULTIVO DO PARQUE NACIONAL DO ITATIAIA NO ANO DE 2007

Às 09:40 horas do dia 14 de abril de 2007, nas dependências atualmente destinadas ao Setor de Educação Ambiental do Parque Nacional do Itatiaia (PNI), deu-se início à 3ª Reunião do Conselho Consultivo do Parque Nacional do Itatiaia (CC/PNI) no ano de 2007, com o Sr Walter Behr, Chefe do PNI e Presidente do Conselho, dando as boas vindas aos presentes e passando a palavra ao Sr Luis Felipe César, da Agência do Meio Ambiente da Prefeitura de Resende (AMAR) e também Secretário Executivo da Coordenação do Conselho. 1) Após solicitar ao Sr Edson Ferreira Santiago, do Grupo Excursionista Agulhas Negras (GEAN) e também Vice-Secretário Executivo, que redigisse a ata, Felipe César informou ter a reunião o seguinte desenvolvimento: leitura da ata da última reunião, apresentação de informes e, como último ponto, a revisão do Regimento Interno (RI), de modo a se dar tempo para a chegada de outros conselheiros, haja vista que até aquele momento não havia *quorum* para prosseguimento da revisão, o que foi aprovado pelos presentes. 2) Feita a leitura da ata da última reunião, e inseridos pequenos ajustes, esta foi aprovada por unanimidade, devendo ser disponibilizada no site do PNI. 3) O Sr Santiago, do GEAN, disse estar também representando a Federação de Esportes de Montanha do Estado do Rio de Janeiro (FEMERJ) e informou que a Federação de Montanhismo do Estado de São Paulo (FEMESP) havia enviado uma mensagem justificando a falta na reunião. 4) O Sr Santiago, do GEAN, e o Sr Luis Sergio Sarahyba, funcionário do PNI e conselheiro pela Associação dos Servidores do PNI (ASPANIT), prestaram informes sobre a oficina de capacitação para gestores de unidades de conservação e membros de conselhos oferecida pela organização VALOR NATURAL e realizada na Floresta Nacional (FLONA) de Passa Quatro, com a presença de quatro integrantes do CC/PNI. Ambos destacaram a importância e a necessidade de se repassar as informações ao Conselho do PNI. Assim, ficou acertado que os Srs Sarahyba e Santiago irão propor data e conteúdo para uma oficina destinada aos conselheiros do Parque. 5) No prosseguimento, o Sr Sergio Sarahyba falou sobre o Plano de Ecoturismo do PNI, o Programa de Voluntários e o Programa de Condutores de Visitantes. 6) O Sr Sergio Sarahyba, ao abordar o processo de cadastramento e recadastramento de condutores recentemente levado a efeito, sugeriu a realização de uma segunda chamada para alguns candidatos que não puderam realizar os testes nas datas constantes do calendário do processo. Em face desta sugestão, foram tecidas várias considerações pelos presentes e, por oito votos a favor, nenhum contra e três abstenções, ficou acertado que haverá mais um processo para cadastramento e recadastramento de condutores, sendo este aberto a todos interessados e não apenas aos faltosos, com aplicação para todas as categorias, ressalvadas as possibilidades do Parque ter ou não condições para aplicar o teste prático para as categorias montanhismo e escalada. Cso o PNI

não tenha condições de fazê-lo, os testes serão apenas para a categoria caminhada. O Sr Sarahyba ficou de divulgar as datas e demais condições para esta segunda chamada. 7) Acerca do desenvolvimento de ações voltadas para o aprimoramento da capacitação dos condutores de visitantes, o Sr Walter Behr solicitou que fossem propostas datas para a realização de um curso de primeiros socorros, pois existem contatos feitos com entidades que se prontificam para ministrar este tipo de curso. O Sr Walter considera que este curso deve ser realizado após a segunda chamada para a seleção de novos condutores. 8) O Sr Nilson Neves, da SOS Parque Nacional do Itatiaia, que em breve estará assumindo a presidência da Associação Comercial, Industrial, Agropecuária e de Turismo de Itatiaia (ACIATI), destacou a possibilidade daquela Associação promover e/ou patrocinar a realização de cursos de interesse do PNI. Após ter prestado este informe, o Sr Nilson Neves informou ter necessidade de ausentar-se da reunião. 9) Igold Knoch, Vice-Presidente da Associação dos Amigos de Itatiaia (AAI) fez entrega ao Chefe do Parque de uma carta, solicitando que a mesma fosse encaminhada à gerência regional do Departamento Nacional de Infraestrutura Terrestre (DNIT). A carta aborda a necessidade de definições acerca da recuperação da BR 485 na parte baixa do PNI. O Sr Igold solicitou que uma cópia da carta fique anexada à ata desta reunião. 6) No prosseguimento, o Sr Felipe César, da AMAR, fez alguns informes, a saber: a) Realização do Encontro da Rede Andino-Atlântica de Ação pelas Montanhas, marcado para o início de junho, com atividades dentro do PNI nos dias 15 e 16 de junho (mesa de debates, caminhada e roda de conversas com moradores da Serra Negra); b) Pedido para que as ações da brigada de incêndio do Parque sejam mais articuladas com os órgãos municipais; c) Em 18 de maio haverá uma reunião na localidade de Mauá, com a presença de autoridades municipais, estaduais e federais, a fim de que seja feita a apresentação do Plano de Gestão Integrado da Região de Mauá; d) Visando a implementação do Sistema Nacional do Meio Ambiente (SISNAMA) o governo estadual em breve dará início a um processo de capacitação de gestores ambientais nos municípios. 7) O Sr Leandro Freitas, do Jardim Botânico do Rio de Janeiro (JBRJ), pedindo o registro em ata, abordou o falecimento do funcionário Marcos Botelho, o Marcão, e sugeriu que se faça uma homenagem póstuma. Na oportunidade o Sr Sergio Sarahyba fez um breve relato do trabalho desenvolvido pelo Marcão ao longo dos anos em prol do PNI e o Sr Moacir Rodrigues, da AGUIMAN, sugeriu dar-se o nome do Marcão a uma instalação do Parque, o que foi aprovado pelos conselheiros presentes. Assim, na próxima reunião do Conselho será decidido a respeito. 8) Usando da palavra, o Sr Walter Behr abordou o que se segue: a) Reconhece a necessidade de uma ação integrada com outros órgãos no combate aos incêndios; ressaltou as deficiências dos meios de transporte do PNI para o combate a incêndios; destacou a necessidade de ações preventivas e a existência de um plano estratégico para as urgências trazidas pelos incêndios; ressaltou a necessidade de se formalizar parcerias para o planejamento e

execução destas ações emergenciais; falou da importância de poder contar com a Academia Militar das Agulhas Negras (AMAN) para participar e/ou mesmo conduzir a elaboração destes planejamentos; b) Em novembro será realizado no PNI o Congresso de Ecoturismo em Unidades de Conservação; c) Importância e necessidade da revisão e reformulação do Plano de Manejo do PNI; d) Futuros trabalhos do DNIT na recuperação/conservação dos 10 primeiros quilômetros da BR 485, na parte baixa; estando prontos e aprovados os projetos, apenas dependendo da assinatura da autoridade competente; e) Resumo da situação das ações referentes aos 70 anos do Parque, com previsão de serem inauguradas em junho as seguintes instalações: sede administrativa, núcleo de fiscalização e centro de visitantes; além da nova sinalização, DVD comemorativo, cartazes, folders, selo alusivo e uma exposição de montanhismo; f) A respeito das contrapartidas oferecidas pela empresa Ecomotion por ter sido autorizada a realizar uma corrida de aventura dentro do PNI, se está buscando, via a própria empresa, um grande patrocinador que permita a execução de projetos de porte no Parque. 9) O Sr Santiago, do GEAN, ficou de agenda uma reunião do Chefe do Parque com o Comandante da AMAN, a fim de ser abordada a participação da AMAN nos planejamentos de ações emergenciais voltadas para a prevenção e combate a incêndios florestais. 10) Terminados os informes, a Associação de Guias de Montanha das Agulhas Negras (AGUIMAN), mediante ofício, fez a apresentação da Sra Daniele Muniz Batista em substituição à Sra Célia Vieira da Mota, como conselheira suplente daquela entidade. 11) Após isto, feita a verificação do *quorum*, constatou-se a presença de 10 (dez) entidades, o que inviabilizou o prosseguimento da revisão do Regimento Interno. 12) Considerando o trabalho prévio feito pelos integrantes da Câmara Técnica (CT) estabelecida para esse fim, ficou acordada a continuação deste procedimento e que até o dia 14 de junho deverão ser apresentados comentários e sugestões sobre as propostas de modificações que a CT disponibilizar pela internet. 13) A próxima reunião do Conselho ficou marcada para o dia 07 de julho de 2007, em local e horário a serem definidos. 14) Como nada mais foi abordado, o Presidente do CC e Chefe do PNI, Sr Walter Behr, convidando a todos para as comemorações alusivas aos 70 anos do PNI, deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, eu, Edson Ferreira Santiago, lavro esta ata com as presenças abaixo descritas, a qual, após ter sido revisada, via e-mail, pelos participantes da mesma, será lida, para fins de aprovação, pelo plenário da próxima reunião. Itatiaia, 14 de abril de 2007.

Conselheiros presentes, segundo o constante no livro de presenças: Edson Ferreira Santiago (GEAN/FEMERJ); Luis Felipe César (Prefeitura de Resende); Benedito Baptista da Fonte (União dos Escoteiros do Brasil – UEB); Marina Hedy Faria (AAI); Dora Vidal de Andrade (AHRSI); Leandro Freitas (JBRJ); Luiz Sergio Sarahyba (ASPANIT); Flávia de Almeida Pires (INB); Daniele Muniz

(AGUIMAN); Nilson Neves (SOS Parque Nacional do Itatiaia); e Walter Behr (PNI). Total de 11(onze) Conselheiros, conforme lançamentos no livro.

Demais pessoas presentes: Moacir Rodrigues (AGUIMAN); Igold Knoch (AAI); Karla Chaves Neves (SOS Parque Nacional do Itatiaia).

Observação: O Sr Nilson Neves, conselheiro pela SOS Parque Nacional do Itatiaia, por força de outros compromissos não pode ficar na reunião até o seu término.